

交大医学院学生深受抗疫救援一线师长感召

# “逆行的老师们就是我们的榜样”

“加油”或许是援鄂医疗队最常听到的词,通过云端课堂,这些奔赴在抗疫救援一线的师长又将这两个字送给了医学生。昨日,上海交通大学医学院新学期网上教学正式开始,那些逆行援鄂的医护也是医学生们的师长,当一张张熟悉的面孔出现在屏幕中,云中课堂里的句句叮嘱比以往任何时刻更有力量。

“抱歉同学们,今天缺了点‘仪式感’,但这是我最正式的衣服了。”上海赴鄂医疗队领队、瑞金临床医学院副院长胡伟国一袭白大褂出镜,身在武汉抗“疫”一线隔空寄语医学生:要充分了解选择医学这个职业,就意味着要承担起社会责任;要学习掌握各学科的临床知识和技能,不要忽视任何一门课;要有公共卫生特别是传染病应对方面的知识储备。他还在视频中承诺,回到上海后,将在临床实训中心开设穿隔离衣的课程。

自1月24日以来,上海交大医学院及附属医院先后有560余名医务工作者奔赴武汉,许多医务工作者坚守在上海的医疗一线,师长们在抗疫一线救援的身影为医学生带来了一堂堂深刻又现实的思政课。“未来从医的数十年里,我们也许也会遇到需要逆行的时刻,那时的我们该如何面对?我想老师们已经做出了最好的表率。薪火相传,许许多多的同龄人都已赴战场,我们也该接这一棒了。希望待到国家再需要时,我们能坚定地说出‘您休息,我们上!’。”2016级临床医学专业陆文清说。

过去的一个多月里,“敬佑生命,救死扶伤,甘于奉献,大爱无疆”的精神汇成了2020年春天的最强音,上海交大医学院的辅导员们开通了“空中思政热线”,通过自己的“微课”“博文”“朋友圈”,分享交医一线医务工作者的战“疫”故事。“微课”的主角有上海第三批援鄂医疗队领队,参加过2003年抗击非典和2008年抗震救灾的瑞金医院副院长陈尔真,有“吴青峰铁粉”、胸科医院90后男护士张俊杰等前线人物的故事,有抗疫过程中在家乡积极建言献策、参与防疫岗位志愿工作、进行医学科普的先进典型。

“眼中有光,胸中有志,腹中有才,心中有爱”的成长目标下,看着师长学长在一线战斗的身影,青年学子们也总想做些什么来助力抗“疫”。上海交大医学院多家附属医院日前发出倡议,邀请医务人员、医学生加入到“热血战‘疫’”,为爱逆行“无偿献血”活动中来,用实际行动落实“健康所系,性命相托”之誓言。在逆行者的精神感召下,短短几天已有95名学生积极参加无偿献血,用自己小小的爱心,托举起生命的千钧之重。

本报记者 易蓉

## 光谷院区ICU里,他们收获感动

华山医院支援武汉“四纵队”医护人员危难中感受温暖



▲ 陈怡静收到的生日蛋糕

◀ 华山医院“四纵队”成员

采访对象供图

复旦大学附属华山医院第四批支援武汉医疗队前往武汉后,整建制接管了武汉同济医院光谷院区的ICU。他们收治当地最危重的新冠肺炎患者,人称“四纵队”。

在他乡,他们收获了突如其来的感动,感受了和战友一起奋斗的激情,度过了意料之外的生日,欣赏了雪融之际的武汉美景……

### 表示感谢 阿婆双手合十

朱榴燕是华山医院皮肤科的主管护师。在她抵达当地的第九天,30张床位的ICU已经收满了病人,队员也重新分组。朱榴燕由主班护士改成管床责任护士,一位70多岁的阿婆令她印象深刻。

“一开始我们很有距离感。”朱榴燕说,尽管卧床,阿婆个性很强。她不想麻烦医护人员给她倒水、端饭,更不想让朱榴燕协助她解尿。朱榴燕放心不下,就“赖”在阿婆床边照顾她。阿婆说当地话,加上朱榴燕穿着防护服,双方交流起来不顺畅。“很多时候我只能跷着大拇指给她肯定和鼓励。”朱

榴燕回忆。没想到,就在一天朱榴燕下班的时候,阿婆突然双手合十,向她表示感谢。朱榴燕说:“氧气面罩下她笑得像朵花,在灯光下特别美。那一瞬间,我觉得所有的付出都是值得的。”

“有人说,武汉开启了暂停模式。但我相信,这个城市暂停的时间不会太长,因为我在病人身上看到了顽强的生命力,还有满脸的笑容。”朱榴燕说。

### 相互安慰 全力坚守战场

“作为麻醉医生,平时我们是无影灯下的守护神,守你入睡,护你醒来。”在华山医院麻醉科的魏礼群看来,这场战“疫”把“守护神们”变成了冲锋队。整建制接管华中科技大学同济医学院附属同济医院光谷院区ICU的队伍中,有3名麻醉医生和一名麻醉护士,魏礼群是其中的一员。

“2月14日,经过院领导的协商,我们支援光谷院区的各个团队及同济医院本院的麻醉精英联合建立了服务于全院的‘插管冲锋队’,在这里上演‘冲锋队之浴血光谷’。”魏礼群在日记中写

道。“插管冲锋队”成立之后,参与插管的医生不断总结操作细节。小到一块纱布的使用、插管姿势的调整,大到护目镜的防雾处理、插管时机的把握,他们精确到秒。不同于他们日常工作中的气管插管,这里的病人自身情况较差、氧储备严重不足、循环不稳。为了保证患者和自身安全,他们操作速度要快,而防护服却增加了操作难度。

那天,魏礼群参与抢救一名危重患者,一个半小时,没有救回来。出病房后,魏礼群忍不住失声痛哭,大家都在安慰他。在这个收治最危重病人的ICU,随时都可能有人可能需要插上呼吸机……从插管队成立至今,他们已经顺利完成了近50例气管插管。“在这里我们是一个团队,是一个集体,是同一个战壕的亲密战友。”魏礼群说。

### 生日当天 意外收到蛋糕

“整个行程,就是急。”华山医院PET中心护士陈怡静还记得报名来武汉的那晚,是一个不眠之夜。时隔她抗击SARS,已经

过去了17年。

收到正式出征的通知后,她立即整理自己的行装。只知道第二天就要出发,至于什么时候回来,没人告诉她,她也不问。2月10日一天,他们都在为当天晚上就要接收危重症患者做准备,因为这个有着30张床位的ICU病区,几乎是空的。干了多年的急诊,陈怡静对于“急”很适应。她和伙伴们一起,把大量的医疗设备、医用材料拆装、安放到位,宣布:我们准备好了,可以收病人了。当天深夜,转送来的重症病人开始收治,第一例,接着是第二例、第三例……

2月11日,是陈怡静的生日。忙着工作没想着准备,谁知道,当她回到住宿的酒店,竟然收到了科室同事委托酒店为自己送上的生日蛋糕和祝福。更令她惊喜的是,远在上海的母亲也收到了生日蛋糕和鲜花。

“非常时期,生日过得有点匆忙。但是没关系,待到能够畅快呼吸的那一天,或许,能再回到武汉过一次生日呢。”陈怡静说。

本报记者 左妍

见习记者 张泽茜

## “武汉刑满释放人员黄某英进京事件”调查结果和处理决定通报

新华社北京3月2日电(记者邵思聪)北京市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会2日通报“武汉刑满释放人员黄某英进京事件”的调查结果和处理决定。

北京市纪委监委党风政风监督室主任肖飒介绍,黄某英于2020年2月22日自大广高速求贤检查站进京。经核实,该检查站隶属北京市公安局大兴分局,黄某英所乘车辆到达检查站时,只有一名辅警负责黄某英到达检查站时车道内进京人员身份核查及体温检测工作,且未按要求进行身份证件的二人工核查,不符合正常操作流程。同时,黄某英当日凌晨抵达新怡家园小区时,小区物业管理公司人员未拦下

车辆,也未对该车人员进行登记和体温测量。此外,北京市疾控中心未针对咨询热线可能产生的问题制定相应预案,未对接线人员进行规范和有效培训,导致接线人员对于黄某英亲属杨某某咨询武汉人员能否入京的问题未能进行准确解答,工作出现不应有的纰漏。

肖飒表示,北京市公安局大兴分局求贤检查站在疫情防控检查工作中存在工作疏漏,值班辅警工作

不认真,履职不到位,导致黄某英顺利进京和杨某某、覃某顺利返京,求贤检查站站长刘杰、政委李樾负主要领导责任;求贤检查站副站长李志海作为当班领导,并负责处置岗工作,对工作不认真细致,应负主要领导责任;求贤检查站辅警王辉工作不认真、履职不到位,是黄某英顺利进京和杨某某、覃某顺利返京的直接责任人。决定由市公安局党委对大兴分局党委予以通报问责,对

王志海予以免职,给予刘杰记过处分,对李樾予以诫勉,对王辉按照相关规定予以解聘。

东城区崇文门外街道办事处及新怡家园社区在疫情防控工作中督促物业公司整改不到位,导致社区防控工作出现漏洞。决定由东城区委对崇文门外街道党工委予以通报问责,给予新怡家园社区党总支书记张帆党内警告处分。

对于北京市疾控中心接线人员

在2月19日仍答复杨某某武汉人员可以进京,该答复口径与北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组的部署要求不一致,对此次事件产生严重负面影响。决定由北京市卫健委党委对北京市疾控中心相关人员予以相应处分,并责成北京市疾控中心加强整改,切实把北京新冠肺炎疫情防控工作领导小组的部署及时传达至基层一线。

同时,负责新怡家园小区物业管理的北京新世界物业管理有限公司未能按照“四方责任”落实单位责任,导致黄某英顺利进入小区。决定对该物业管理公司通报曝光,约谈该公司主要负责人,同时由东城区政府依法依规对其进行处罚。